
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: IL SONDAGGIO E' STATO REALIZZATO IN MODALITA' CAWI UTILIZZANDO UN QUESTIONARIO AUTOCOMPILATO FRA:
- VISITATORI DELLA FIERA VINITALY 2012  TRAMITE POSTAZIONI PRESENTI ALL'EVENTO
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PONDERAZIONE DEI DATI: IL CAMPIONE E' STATO ANALIZZATO SECONDO LE QUOTE NATURALI RACCOLTE.

	Sostituzioni: 354
	% Sostituzioni: 41.11
	Totale: 507
	% Totale: 58.89
	Testo integrale: Q1 (RISPONDENTI 100%)
Qual è la tua Professione-Settore di attività dell’azienda per cui  lavori?
Manager bar
Manager di wine bar o enoteca
Ristoratore – manager della ristorazione
Sommelier
Chef
Viticoltore
Viticoltore e produttore di vino
Produttore di vino
Manager commerciale o marketing di azienda viti-vinicola
Enologo
Distributore/grossista di vini
Buyers grande distribuzione
Giornalista
Altro (senza nessuna specificazione)


Q2 (RISPONDENTI 100%)
Target
Horeca
Produttori
Altro


Q3 (RISPONDENTI 100%)
Secondo te  quali saranno i principali fattori di successo del VINO italiano nei prossimi anni? Seleziona i primi 3 fattori. 
Valore Marca 
Provenienza - Territorio
Marchi certificazione DOC, DOCG, IGT…
Innovazione tecniche di produzione in vigna
Innovazione tecniche di produzione  in cantina 
Marketing ,  Comunicazione, Pubblicità
Packaging – Etichette 
Il giusto rapporto qualità-prezzo
I rapporti con la Grande Distribuzione
Internet
Export –Mercati Internazionali 
Sostenibilità Ambientale (riduzione peso bottiglie)
Riduzione dei trattamenti in vigneto
Sostenibilità Sociale (sicurezza diritti dei lavoratori nel vigneto, etc.) 
Alta Qualità 
Facile Bevibilità (vini più leggeri)
Salubrità (alta tollerabilità, assenza  di sostanze allergizzanti, etc.)
Norme,  Regole, Disciplinari


Q 4 (RISPONDENTI 31,36%)
Pensa al VINO richiesto-consumato  dalla  clientela  che frequenta  il/i  locali in cui lavori.   Nell’ultimo anno, i clienti  hanno consumato-richiesto vino …
Molto di più di qualche anno fa
Un po’ di più di qualche anno fa
Più o meno uguale a qualche anno fa 
Un po’ meno di qualche anno fa
Molto meno di qualche anno fa


Q 5 (RISPONDENTI 31,36%)
E rispetto al TIPO di vini consumati-richiesti  dalla  clientela  che frequenta  il  locale in cui lavori,  quali tipologie di vino stanno  avendo più successo? Seleziona le prime 3 tipologie  
Bianchi secchi- fermi
Bianchi aromatici - fermi
Bianchi frizzanti
Spumanti secchi
Spumanti dolci 
Prosecchi 
Champagne 
Rossi leggeri
Rossi novelli 
Rossi da tavola
Rossi invecchiati e/o barricati
Rosé
Dolci o liquorosi da dessert / dopo  pasto
A bassa gradazione alcolica


Q 6 (RISPONDENTI 31,36%)
Il  nuovo codice della strada e  i  controlli stradali sul tasso alcolico, hanno avuto effetti  sul modo di consumare vino nel/i locale/i  in cui lavori? Seleziona la frase che ritieni più adatta 
E’ diminuito il consumo ma è  aumenta la scelta di qualità 
E’ diminuito il consumo, senza effetti sulla scelta di vino
Non è  diminuito significativamente  il consumo
E’  diminuito il consumo ma solo sul guidatore 
E’ aumentato  il consumo  da parte di chi non guida
C’è stata più richiesta di vini leggeri/più bassa gradazione 
Altro e cioè______________


Q7 (RISPONDENTI 68,64%)  
Parliamo di cambiamenti sul piano normativo e disciplinare. Con quale/i di queste affermazioni sei d’accordo? 
La dealcolazione aiuterà lo sviluppo di mercato del vino e  i consumi
L'introduzione del vini varietali, cioè della possibilità di indicare il vitigno slegato dalla zona d'origine, alla lunga porterà svantaggi ai produttori di vino italiano
L’assimilazione DOC-DOCG-IGT al sistema DOP-IGP penalizzerà  i Territori vocati  alla produzione di certi vini e creerà confusione nel consumatore 


Q8 (RISPONDENTI 68,64%)
Parliamo della distribuzione del vino. Con quale/i di queste affermazioni sei d’accordo?
Lo sviluppo delle private label  della grande distribuzione nel vino, renderà più difficile la sopravvivenza di molti piccoli e medi produttori di vino
I costi di  filiera, dalla produzione alla vendita del vino, svantaggiano chi produce rispetto a chi vende
I prezzi dei vini nella ristorazione hanno mediamente  dei ricarichi di prezzo così alti da penalizzare i consumi


Q9 (RISPONDENTI 68,64%)
Parliamo di TAPPI, quanto sei favorevole all’introduzione dei tappi a VITE  anche per i vini di alta qualità?(risposta singola)
Molto
Abbastanza
Poco 
Per niente

 
Q10 (RISPONDENTI 100%)
Sei 
Uomo 
Donna


Q11 (RISPONDENTI 100%)
Età
18-25 anni
26-34 anni
35-44 anni
45-54 anni
55-64 anni
65 e oltre


Q12 (RISPONDENTI 100%)
In quale regione lavori?
Piemonte  
Valle d'Aosta 
Liguria 
Lombardia
Veneto 
Friuli Venezia Giulia 
Trentino Alto Adige 
Emilia Romagna 
Toscana 
Lazio
Marche  
Abruzzo 
Molise  
Umbria  
Campania 
Calabria  
Basilicata  
Puglia 
Sicilia 
Sardegna 
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